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1. ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗΣ  

Η «στρατηγική για την ενιαία αγορά» [COM(2015) 550 της 28.10.2015] τονίζει την ανάγκη 

να ενισχυθεί η ενιαία αγορά αγαθών στον τομέα της αμοιβαίας αναγνώρισης. Σύμφωνα με 

την αρχή της αμοιβαίας αναγνώρισης, τα προϊόντα που κυκλοφορούν νόμιμα σ’ ένα κράτος 

μέλος και δεν υπόκεινται στην ενωσιακή νομοθεσία εναρμόνισης απολαμβάνουν το δικαίωμα 

της ελεύθερης κυκλοφορίας, ακόμα και αν δεν συμμορφώνονται με τους εθνικούς τεχνικούς 

κανόνες του κράτους μέλους προορισμού. Ωστόσο, η αρχή της αμοιβαίας αναγνώρισης δεν 

έχει ακόμη αξιοποιηθεί πλήρως, όπως προκύπτει από την πρόσφατη αξιολόγησή της.  

Για να βελτιωθεί η εφαρμογή της αρχής της αμοιβαίας αναγνώρισης, η Επιτροπή θα 

παρουσιάσει σχέδιο δράσης σε επίπεδο ΕΕ με σκοπό την ευαισθητοποίηση, το οποίο θα δίνει 

έμφαση στους προβληματικούς τομείς. Η Επιτροπή θα διερευνήσει επίσης την ανάγκη 

αναθεώρησης του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 764/2008, προκειμένου να εξασφαλιστεί η 

καλύτερη εφαρμογή μεταξύ των επιχειρήσεων και των εθνικών αρχών. Ως εκ τούτου, ο 

στόχος της διαβούλευσης ήταν να συγκεντρωθούν οι απόψεις των ενδιαφερομένων σχετικά 

με την τρέχουσα και τη μελλοντική εφαρμογή της αμοιβαίας αναγνώρισης.   

1.1. Μέθοδοι διαβούλευσης και εργαλεία 

Τα μέλη της συμβουλευτικής επιτροπής για την αμοιβαία αναγνώριση
1
 κλήθηκαν να 

διατυπώσουν τις απόψεις τους στις τελευταίες συνεδριάσεις της επιτροπής, στις 2 

Δεκεμβρίου 2015 και στις 25 Οκτωβρίου 2016. 

Στον δικτυακό τόπο διαβουλεύσεων που φιλοξενείται στον Europa έχει δημοσιευθεί δημόσια 

διαβούλευση σ’ όλες τις επίσημες γλώσσες της ΕΕ. Η διαβούλευση διήρκεσε από τον 

Ιούνιο έως τον Σεπτέμβριο του 2016.  

Η δημόσια διαβούλευση συμπληρώθηκε με διάσκεψη των ενδιαφερομένων, η οποία 

διοργανώθηκε από την Επιτροπή στις 17 Ιουνίου 2016.  

2. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗΣ 

2.1. Συνεδριάσεις της συμβουλευτικής επιτροπής για την αμοιβαία αναγνώριση 

Η συμβουλευτική επιτροπή για την αμοιβαία αναγνώριση πραγματοποίησε την έβδομη και 

την όγδοη συνεδρίασή της στις 2 Δεκεμβρίου 2015 και στις 25 Οκτωβρίου 2016, αντίστοιχα. 

Τα μέλη της επιτροπής είναι εκπρόσωποι των κρατών μελών που ασχολούνται με θέματα 

αμοιβαίας αναγνώρισης. Η Επιτροπή παρουσίασε ιδέες για την ευαισθητοποίηση σε θέματα 

αμοιβαίας αναγνώρισης, οι οποίες έγιναν δεκτές με ικανοποίηση από τα κράτη μέλη, μια 

προκαταρκτική ανάλυση των κυριότερων προβλημάτων που οφείλονται στην ελλιπή 

λειτουργία της αμοιβαίας αναγνώρισης, καθώς και προκαταρκτικές εναλλακτικές επιλογές 

για τη βελτίωση της αμοιβαίας αναγνώρισης, και ζήτησε την άποψη των αντιπροσωπειών.  

                                                 
1  Τα μέλη της επιτροπής είναι οι εθνικές αρχές που είναι αρμόδιες για την αμοιβαία αναγνώριση στα 28 κράτη μέλη, καθώς και στην 

Ισλανδία, το Λιχτενστάιν, τη Νορβηγία, την Ελβετία και την Τουρκία. Εκπρόσωποι άλλων τρίτων μερών ή άλλοι εμπειρογνώμονες 

μπορεί να κληθούν να συμμετάσχουν σε ειδικές συνεδριάσεις, κατά περίπτωση. 
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Όσον αφορά την πιθανή εισαγωγή μιας δήλωσης συμμόρφωσης, ορισμένα κράτη μέλη 

τόνισαν την ενδεχόμενη διοικητική επιβάρυνση των οικονομικών φορέων, αναγνωρίζοντας 

παράλληλα ότι η εν λόγω δήλωση θα διευκολύνει την εκτέλεση των καθηκόντων τους.  

Επίσης, η Επιτροπή παρουσίασε εναλλακτικές επιλογές με σκοπό να παροτρύνει τις εθνικές 

αρχές να συμμορφωθούν με την υποχρέωση να κοινοποιούν τις διοικητικές αποφάσεις που 

αρνούνται ή περιορίζουν την αμοιβαία αναγνώριση —επιλογές όπως περισσότερη διαφάνεια 

και χρησιμοποίηση εργαλείων ΤΠ, καθώς και τη δυνατότητα δημιουργίας ενός νέου 

μηχανισμού ταχείας υλοποίησης, ο οποίος θα αποτελέσει εναλλακτική λύση στις δαπανηρές 

και χρονοβόρες δικαστικές διαδικασίες που είναι διαθέσιμες σήμερα.  

Η επιλογή ενός συστήματος προηγούμενης έγκρισης για τη διάθεση προϊόντων στην αγορά 

συγκέντρωσε την αντίθεση πολλών κρατών μελών, καθώς θα εμποδίζει την ελεύθερη 

κυκλοφορία των εμπορευμάτων.   

Όσον αφορά την επιλογή της διασφάλισης της ελεύθερης κυκλοφορίας των εμπορευμάτων 

μέσω της συμμόρφωσης με ευρωπαϊκά πρότυπα, τα κράτη μέλη θεώρησαν ότι η εστίαση στις 

ουσιώδεις απαιτήσεις είναι πιο επωφελής από την καθιέρωση προτύπων.  

Τα κράτη μέλη υποστήριξαν τη δυνατότητα διεύρυνσης και ενίσχυσης των σημείων επαφής 

για τα προϊόντα, καθώς τα σημεία αυτά δεν διαθέτουν πόρους και προσωπικό.  

Τα κράτη μέλη αντιτάχθηκαν σθεναρά στην εναρμόνιση ορισμένων βασικών απαιτήσεων, 

δεδομένου ότι τα οφέλη που συνεπάγεται η μερική εναρμόνιση μόνο για λόγους ελεύθερης 

κυκλοφορίας δεν αντισταθμίζουν τη γραφειοκρατία που προστίθεται.   

2.2. Διάσκεψη των ενδιαφερομένων στις 17 Ιουνίου 2016 

Στις 17 Ιουνίου 2016 διοργανώθηκε εκδήλωση ενδιαφερομένων, για να προσδιοριστούν τα 

κύρια ζητήματα που σχετίζονται με τη λειτουργία της αμοιβαίας αναγνώρισης και για να 

διερευνηθούν οι δυνατές μελλοντικές κατευθύνσεις. Στην εκδήλωση συμμετείχαν 144 άτομα, 

που εκπροσωπούσαν τις επιχειρήσεις (62), τις εθνικές αρχές (60) και άλλους φορείς (22), 

όπως οργανώσεις καταναλωτών και εκπρόσωποι συνδικαλιστικών οργανώσεων. Τα 

αναλυτικά πρακτικά της διάσκεψης, τα ονόματα των συμμετεχόντων και τα κείμενα των 

παρουσιάσεων είναι διαθέσιμα στην ακόλουθη διεύθυνση: 

http://ec.europa.eu/DocsRoom/documents/17963 

Μετά τις παρουσιάσεις και τις συζητήσεις ακολούθησαν 3 εργαστήρια, με ισόρροπη 

εκπροσώπηση των εθνικών αρχών, των επιχειρήσεων και των οργανώσεων. 

2.3. Δημόσια διαβούλευση 

Στο πλαίσιο της δημόσιας διαβούλευσης ελήφθησαν 153 απαντήσεις. Οι επιχειρήσεις είχαν 

ισχυρή εκπροσώπηση (91), ακολουθούμενες από τις αρχές των κρατών μελών (45) και τους 

πολίτες (17). Στη δημόσια διαβούλευση απάντησαν 45 αρχές των κρατών μελών. 

Εκπροσωπήθηκαν εξίσου μεμονωμένες εταιρείες (44) και επιχειρηματικές οργανώσεις (44).  

Όσον αφορά τους τομείς δραστηριοτήτων, η μεταποιητική βιομηχανία είναι ο πλέον 

εκπροσωπούμενος τομέας (46 %), ακολουθούμενη από το χονδρικό και λιανικό εμπόριο 

(13 %), τη γεωργία, τη δασοκομία και την αλιεία (8 %) και την υδροδότηση (6 %).  

http://ec.europa.eu/DocsRoom/documents/17963/attachments/1/translations/en/renditions/native
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Η γεωγραφική εκπροσώπηση των επιχειρήσεων παρουσιάζει αξιοσημείωτη ισορροπία. Όσον 

αφορά τις εθνικές αρχές, στη δημόσια διαβούλευση συμμετείχαν 18 κράτη μέλη και η 

Νορβηγία.  

2.3.1. Πώς οι ενδιαφερόμενοι αντιλαμβάνονται την αμοιβαία αναγνώριση και τις πιθανές 

αδυναμίες της 

Οι περισσότερες από τις εταιρείες που συμμετείχαν στη διαβούλευση, όταν επιθυμούν να 

πωλήσουν τα προϊόντα τους σε άλλο κράτος μέλος, ελέγχουν τους κανόνες που ισχύουν στο 

εν λόγω κράτος μέλος και, αν οι κανόνες αυτοί αποτρέπουν την πώληση του προϊόντος, οι 

περισσότερες από τις εταιρείες αυτές προσαρμόζουν το προϊόν τους. Αυτό συμβαίνει παρά το 

γεγονός ότι το 70 % των εταιρειών αυτών έχουν πλήρη γνώση της αρχής της αμοιβαίας 

αναγνώρισης. Περισσότερες από τις μισές επιχειρήσεις που συμμετείχαν στη διαβούλευση 

προσπάθησαν να χρησιμοποιήσουν την αμοιβαία αναγνώριση για την είσοδό τους σε μια νέα 

αγορά. Στις μισές από αυτές τις επιχειρήσεις δεν δόθηκε πρόσβαση στην αγορά, και μόνο το 

2 % προσέβαλε τη σχετική απόφαση με επιτυχία.  

Παρά το καταγεγραμμένο υψηλό επίπεδο ευαισθητοποίησης όσον αφορά την αμοιβαία 

αναγνώριση, η πλειονότητα όσων απάντησαν θεωρεί ότι εξακολουθεί να είναι αναγκαία η 

αύξηση της ευαισθητοποίησης. 

Όσον αφορά τα εμπόδια στη λειτουργία της αμοιβαίας αναγνώρισης, οι επιχειρήσεις 

ανέφεραν ότι το σημαντικότερο εμπόδιο ήταν η απουσία ταχέων μέσων έννομης προστασίας 

για την προσβολή των εθνικών αποφάσεων που αρνούνται την πρόσβαση στην αγορά, 

ακολουθούμενη από την ανεπαρκή επικοινωνία μεταξύ των αρχών. Το 52 % όσων 

απάντησαν είχε προσωπική εμπειρία από τέτοια εμπόδια.  

2.3.2. Λειτουργία του κανονισμού περί αμοιβαίας αναγνώρισης 

Αποτελεσματικότητα: σε ποιον βαθμό ο κανονισμός υλοποίησε τους στόχους του;  

Η πλειονότητα όσων απάντησαν γνωρίζει τον κανονισμό και θεωρεί ότι τα περισσότερα από 

τα διαθέσιμα εργαλεία είναι χρήσιμα και παραμένουν αναγκαία. Όσον αφορά το κατά πόσον 

ο κανονισμός έχει επιτύχει τον στόχο του, ελάχιστοι οικονομικοί φορείς θεωρούν ότι, μετά 

την έναρξη ισχύος του κανονισμού, είναι ευκολότερο να πωλούν τα προϊόντα τους σε άλλα 

κράτη μέλη. Οι περισσότεροι θεωρούν ότι ο κανονισμός δεν έχει βελτιώσει την κατάσταση, ή 

δεν γνωρίζουν, είτε επειδή δεν έχουν χρησιμοποιήσει την αμοιβαία αναγνώριση είτε επειδή 

δεν πωλούν τα προϊόντα τους στο εξωτερικό.  

Αποδοτικότητα: κόστος και οφέλη του κανονισμού  

Σύμφωνα με τις εθνικές αρχές, το κόστος του κανονισμού είναι μέτριο, και συμφωνούν, 

απόλυτα ή εν μέρει, ότι ο κανονισμός συνεπάγεται οφέλη, αφού διευκολύνει την πρόσβαση 

στην αγορά.  

Για τις επιχειρήσεις, οι κυριότερες δαπάνες πηγάζουν από την ανάγκη προσαρμογής των 

προϊόντων στους ισχύοντες εθνικούς κανόνες, όταν η αμοιβαία αναγνώριση είτε απορρίπτεται 

είτε δεν χρησιμοποιείται για τη διείσδυση στην αγορά. Το υψηλό κόστος συνδέεται επίσης με 

καθυστερήσεις όσον αφορά την είσοδο σε μια αγορά και με χαμένες ευκαιρίες, όταν οι 
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επιχειρήσεις παραιτούνται από την είσοδό τους σε μια αγορά λόγω της ύπαρξης 

διαφορετικών εθνικών κανόνων που απαιτούν την προσαρμογή των προϊόντων τους. Το 

κόστος που συνεπάγεται η προσφυγή κατά διοικητικών αποφάσεων που αρνούνται την 

πρόσβαση στην αγορά θεωρείται λιγότερο σημαντικό, κυρίως επειδή ελάχιστοι οικονομικοί 

φορείς επιλέγουν αυτή την οδό δράσης.  

Κόστος επίσης επιφέρει η διερεύνηση του κατά πόσον η αμοιβαία αναγνώριση μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί για την πώληση προϊόντων σε άλλο κράτος μέλος. Ελάχιστοι οικονομικοί 

φορείς (2 %) αναθέτουν αυτή την αξιολόγηση εξωτερικά, το 26 % τη διενεργεί εσωτερικά, 

και το 46 % κάνει και τα δύο, ανάλογα με το προϊόν.  

Όσον αφορά τα οφέλη του κανονισμού, η αντίληψη των επιχειρήσεων που απάντησαν 

παρουσιάζει μεγάλη ανομοιογένεια. Ενώ τα κράτη μέλη τείνουν να θεωρούν ότι το κόστος 

του κανονισμού είναι ανάλογο προς τα οφέλη του, οι επιχειρήσεις ως επί το πλείστον 

διαφωνούν — μόνο το 9 % συμφωνεί.  

Συνοχή 

Οι συμμετέχοντες συμφωνούν ότι ο κανονισμός χαρακτηρίζεται από συνοχή.  

Ενωσιακή προστιθέμενη αξία  

Η ενωσιακή προστιθέμενη αξία των κανόνων για την αμοιβαία αναγνώριση επισημαίνεται 

επίσης έντονα από όσους απάντησαν. 

2.3.3. Αξιολόγηση της επικοινωνίας κατά τη χρήση της αμοιβαίας αναγνώρισης 

Οι περισσότερες από τις επιχειρήσεις που απάντησαν δεν είχαν επικοινωνήσει με κάποιο 

σημείο επαφής για τα προϊόντα προκειμένου να λάβουν πληροφορίες σχετικά με τους 

εφαρμοστέους κανόνες για τα προϊόντα, κυρίως επειδή δεν γνώριζαν την ύπαρξη αυτών των 

σημείων. Τα κράτη μέλη που απάντησαν θεωρούν ότι η επικοινωνία με τις αρχές της χώρας 

τους είναι ικανοποιητική, ενώ η επικοινωνία με τις αρχές άλλων κρατών μελών είναι μάλλον 

μέτρια ή ανεπαρκής.  

2.3.4. Προτεραιότητες για τη βελτίωση της αμοιβαίας αναγνώρισης 

Οι επιχειρήσεις θεωρούν την ανάγκη για αποτελεσματικά μέσα έννομης προστασίας ως 

ύψιστη προτεραιότητα, ενώ τα κράτη μέλη και οι πολίτες προκρίνουν την αύξηση της 

ευαισθητοποίησης σχετικά με την αμοιβαία αναγνώριση.  

2.3.5. Επιλογές 

Όλες οι επιλογές που φιλοδοξούν να καταστήσουν την αμοιβαία αναγνώριση πιο εύκολη 

στην εφαρμογή και περισσότερο αξιόπιστη έλαβαν μεγάλη στήριξη από όσους απάντησαν.  

Ως προς το ποια θα ήταν η καταλληλότερη εναλλακτική της αμοιβαίας αναγνώρισης, οι 

περισσότεροι από τους απαντήσαντες συμφωνούν ότι η εναρμόνιση είναι το καταλληλότερο 

εργαλείο, όταν η αμοιβαία αναγνώριση δεν λειτουργεί σωστά.  
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2.4. Έρευνες που διενεργούνται από εξωτερικές εταιρείες 

Στο πλαίσιο της εξωτερικής μελέτης που αξιολόγησε τη λειτουργία της αρχής της αμοιβαίας 

αναγνώρισης
2
, δρομολογήθηκαν τέσσερις διαφορετικές έρευνες στις 9 Οκτωβρίου 2014, οι 

οποίες ολοκληρώθηκαν στις 5 Ιανουαρίου 2015. Όπως προκύπτει από τις έρευνες και τις 

συνεντεύξεις, η εφαρμογή της αρχής της αμοιβαίας αναγνώρισης συνοδεύεται από δυσκολίες, 

και εξακολουθούν να υπάρχουν φραγμοί στην ελεύθερη κυκλοφορία εμπορευμάτων που 

διατίθενται νόμιμα στην αγορά, λόγω των επιπλέον απαιτήσεων και δοκιμών που 

προβλέπονται σε ορισμένα κράτη μέλη. Η έλλειψη γνώσεων και ευαισθητοποίησης σχετικά 

με την αμοιβαία αναγνώριση εξακολουθεί να αποτελεί πρόβλημα. Η ελλιπής επικοινωνία και 

συνεργασία μεταξύ των εθνικών αρχών έχει επίσης επισημανθεί ως αδυναμία.  

Στο πλαίσιο της μελέτης για την εκτίμηση του κόστους και των οφελών των διαφόρων 

επιλογών που εξετάζονται για τη βελτίωση της αμοιβαίας αναγνώρισης, εξωτερική εταιρεία 

ανέλαβε τη διενέργεια μίας έρευνας και συνεντεύξεων. Οι διαβουλεύσεις με τους 

ενδιαφερομένους δεν επικεντρώθηκαν μόνο στην τρέχουσα λειτουργία της αμοιβαίας 

αναγνώρισης —και στα κύρια σχετικά ζητήματα— αλλά εστιάστηκαν επίσης στην 

αναθεώρηση του κανονισμού, μέσω των επιλογών πολιτικής που πρότεινε η Επιτροπή. Οι 

στοχευμένες έρευνες και συνεντεύξεις έδωσαν τη δυνατότητα να γίνει κατανοητή η οπτική 

των ενδιαφερομένων σχετικά με τις επιλογές πολιτικής. Οι εθνικές αρχές επισήμαναν τα εξής: 

το εύρος, το μέγεθος και ο κατακερματισμός της αγοράς που εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής 

της αμοιβαίας αναγνώρισης, καθώς και η ύπαρξη πολλών διαφορετικών εθνικών νομοθεσιών 

μπορεί να δημιουργήσουν δυσκολίες στην καθιέρωση σαφών διαδικασιών όσον αφορά την 

εφαρμογή της αμοιβαίας αναγνώρισης· τα προϊόντα που υπάγονται στους τομείς όπου 

υπάρχει μερική εναρμόνιση και/ή ορισμένα ενωσιακά πρότυπα δημιουργούν δυσκολίες για 

τις αρχές, αφού ενδέχεται να εφαρμόζεται ένας συνδυασμός ενωσιακών και εθνικών 

κανόνων, κάτι που απαιτεί μεγαλύτερη προσπάθεια από την πλευρά των εθνικών αρχών όσον 

αφορά τον έλεγχο και τη λήψη αποφάσεων· έλλειψη επικοινωνίας διαπιστώνεται, έως έναν 

βαθμό, και σ’ όλα τα κράτη μέλη. Οι επιχειρήσεις επισήμαναν εμπόδια που συνδέονται με τη 

δυσκολία τους να εξασφαλίσουν εύκολη πρόσβαση σε πληροφορίες σχετικά με την οικεία 

νομοθεσία και τις προβλεπόμενες διαδικασίες (γλωσσικοί φραγμοί) και με το χρονικό 

διάστημα που μεσολαβεί έως ότου λάβουν απάντηση από τις εθνικές αρχές.  Τόσο οι 

οικονομικοί φορείς όσο και οι εθνικές αρχές συμφωνούν ότι πρέπει να ληφθούν μέτρα για τη 

βελτίωση της κατάστασης. Ενώ διαπιστώνεται ευρεία συμφωνία μεταξύ των εθνικών αρχών 

ως προς την ανάγκη παρέμβασης, είτε μέσω δεσμευτικής ή μη δεσμευτικής νομοθεσίας, οι 

οικονομικοί φορείς φαίνονται πιο επιφυλακτικοί ως προς την αποτελεσματικότητα των 

προτεινόμενων επιλογών για την αποφυγή καθυστερημένης πρόσβασης στην αγορά και τη 

μείωση του κόστους για τους ίδιους. Ωστόσο, οι οικονομικοί φορείς και οι εθνικές αρχές 

φαίνεται ότι τάσσονται υπέρ ενός μείγματος διαφορετικών επιμέρους επιλογών, παρά υπέρ 

της έγκρισης μίας επιλογής πολιτικής στο σύνολό της. 

2.5. Άλλες συνεισφορές (έγγραφα θέσης ή μηνύματα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου) 

Αρκετοί ενδιαφερόμενοι υπέβαλαν χωριστά έγγραφα θέσης, πολλά εκ των οποίων ζητούσαν 

πιο φιλόδοξους στόχους όσον αφορά τη βελτίωση της αμοιβαίας αναγνώρισης και την 

αύξηση της εμπιστοσύνης μεταξύ των κρατών μελών.  

                                                 
2  http://ec.europa.eu/DocsRoom/documents/13381 
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Ορισμένοι αναφέρουν ότι η αρχή της αμοιβαίας αναγνώρισης θα μπορούσε να ενισχυθεί 

περαιτέρω με τη θέσπιση ενός τεκμηρίου συμμόρφωσης προϊόντων που έχουν υποβληθεί σε 

ανεξάρτητη δοκιμή (από τρίτα μέρη).  

Άλλοι τονίζουν την ανάγκη να αποσαφηνιστεί το πεδίο εφαρμογής του κανονισμού περί 

αμοιβαίας αναγνώρισης, να δοθούν κατευθυντήριες γραμμές για την αξιολόγηση της 

αναλογικότητας και να υπάρξει ανταλλαγή των βέλτιστων πρακτικών μεταξύ των κρατών 

μελών.  

Επίσης, θα πρέπει να θεσπιστούν αποτρεπτικά μέσα, ώστε να διασφαλιστεί ότι τα κράτη μέλη 

ανταποκρίνονται στις υποχρεώσεις κοινοποίησης που υπέχουν δυνάμει του κανονισμού. 

Επιπλέον, για να παρέχονται ταχύτερα στις επιχειρήσεις αποσαφηνίσεις σχετικά με τις 

αποφάσεις που λαμβάνονται εις βάρος των προϊόντων τους στην ενιαία αγορά, θα πρέπει να 

προβλέπονται αποτελεσματικά μέσα έννομης προστασίας, όπως ενισχυμένη διαφάνεια που θα 

επιτρέπει στις επιχειρήσεις να συμβουλεύονται τις αποφάσεις. Επιπλέον, τα σημεία επαφής 

για τα προϊόντα θα πρέπει να βελτιστοποιηθούν και να παρέχουν στις επιχειρήσεις 

απρόσκοπτη πρόσβαση σε πληροφορίες σχετικά με τις εθνικές αποφάσεις και τους τεχνικούς 

κανόνες. Επίσης, υπάρχει η γενικότερη ανάγκη να αποκατασταθεί η εμπιστοσύνη και να 

ενταθεί η συνεργασία μεταξύ των αρχών των κρατών μελών σ’ ολόκληρη την ενιαία αγορά.  

Η έλλειψη εμπιστοσύνης μεταξύ των αρμόδιων αρχών θα πρέπει να ξεπεραστεί και οι εθνικές 

αποφάσεις θα πρέπει να καταστούν πιο διαφανείς. Μια ταχεία διαδικασία αξιολόγησης, η 

οποία θα καθιστά εφικτή την αξιολόγηση των αποφάσεων που αρνούνται την πρόσβαση στην 

αγορά χωρίς δεσμευτική απόφαση, αποτελεί μέσο που μπορεί να οδηγήσει στην καλύτερη 

κατανόηση της αρχής της αμοιβαίας αναγνώρισης και στη βελτίωση της λειτουργίας του 

ισχύοντος κανονισμού. 

3. ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΤΩΝ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΩΝ 

Κατά τις διαδικασίες διαβούλευσης διατυπώθηκε ευρύ φάσμα απόψεων σχετικά με την 

εφαρμογή του κανονισμού και επισημάνθηκαν τα στοιχεία που λειτούργησαν 

αποτελεσματικά και εκείνα που λειτούργησαν λιγότερο αποτελεσματικά, σύμφωνα με την 

άποψη των ενδιαφερομένων. Οι συναντήσεις με τους ενδιαφερομένους έδωσαν έγκαιρα τη 

δυνατότητα να προωθηθεί η ενεργός συμμετοχή των εθνικών αρχών, γεγονός που ενίσχυσε 

τις πιθανότητες να επιτευχθεί ικανοποιητικό ποσοστό ανταπόκρισης.  

Ο γενικός στόχος της παρούσας πρωτοβουλίας είναι να υπάρξει βαθύτερη ενιαία αγορά 

αγαθών μέσω της αύξησης και της βελτίωσης της αμοιβαίας αναγνώρισης. Αυτό θα 

επιτευχθεί με τη μεγαλύτερη ευαισθητοποίηση για την αμοιβαία αναγνώριση, με την 

ενίσχυση της ασφάλειας δικαίου για τις επιχειρήσεις και τις εθνικές αρχές κατά τη χρήση της 

αμοιβαίας αναγνώρισης, και με τη βελτίωση της διοικητικής συνεργασίας και της 

εμπιστοσύνης μεταξύ των αρχών. Αυτό θα έχει ως αποτέλεσμα την πλήρη αξιοποίηση του 

δυναμικού της εσωτερικής αγοράς, κάτι που θα διευκολύνει τη χρήση και την εφαρμογή της 

αμοιβαίας αναγνώρισης, θα μειώσει τον κίνδυνο που συνιστά για τις επιχειρήσεις το 

ενδεχόμενο να μην αποκτήσουν τα προϊόντα τους πρόσβαση στην αγορά ή να πρέπει να 

αποσυρθούν αδικαιολόγητα από την αγορά, και θα προσφέρει στους καταναλωτές 

περισσότερες επιλογές σε χαμηλότερες τιμές. Παρά το γεγονός ότι τα αναμενόμενα οφέλη 

από την περισσότερη και καλύτερη αμοιβαία αναγνώριση δεν μπορούν να εκτιμηθούν με 

ακρίβεια, σύμφωνα με πρόσφατη μελέτη σχετικά με το κόστος της μη Ευρώπης στην ενιαία 
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αγορά η μείωση των εμπορικών φραγμών θα μπορούσε να οδηγήσει σε αύξηση του 

ενδοενωσιακού εμπορίου αξίας άνω των 100 δισ. EUR ετησίως. Η έννοια των εμπορικών 

φραγμών στην εν λόγω μελέτη είναι ευρύτερη από την αμοιβαία αναγνώριση και μόνο, αλλά 

παρέχει μια εκτίμηση των αναμενόμενων οφελών.  

Η ενωσιακή προστιθέμενη αξία της παρούσας πρωτοβουλίας έγκειται στη θέσπιση ενός 

κοινού συνόλου κανόνων, οι οποίοι θα εγγυώνται την ίση μεταχείριση και θα επιτρέπουν τη 

συνεπή, συνεκτική και ορθή εφαρμογή της αμοιβαίας αναγνώρισης. Η αμοιβαία αναγνώριση 

απορρέει από τα άρθρα 34 έως 36 της Συνθήκης για τη λειτουργία της ΕΕ και από τη 

νομολογία του Δικαστηρίου της ΕΕ και συμβάλλει άμεσα στην υλοποίηση της εσωτερικής 

αγοράς αγαθών, ενός από τα σημαντικότερα επιτεύγματα της ΕΕ. Η ανάληψη δράσης από τα 

κράτη μέλη και μόνο θα εξασθένιζε την αρχή της αμοιβαίας αναγνώρισης και θα την 

κατακερμάτιζε σε 28 διαφορετικές και δυνητικά αντικρουόμενες εθνικές διαδικασίες.   

Στην παρούσα εκτίμηση επιπτώσεων περιλαμβάνονται οι εξής εξεταζόμενες επιλογές 

πολιτικής: 

• Επιλογή 2 — Μη δεσμευτικά μέτρα για τη βελτίωση της λειτουργίας της αμοιβαίας 

αναγνώρισης (ευαισθητοποίηση, κατάρτιση, ανταλλαγή υπαλλήλων κ.λπ.)· 

• Επιλογή 3 — Ελάχιστες νομοθετικές αλλαγές στον κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 764/2008 

(διαφάνεια των διοικητικών αποφάσεων, χρήση των ενωσιακών προτύπων, διεύρυνση 

του ρόλου των σημείων επαφής για τα προϊόντα)· 

• Επιλογή 4 — Συνολικές νομοθετικές τροποποιήσεις του κανονισμού (ΕΚ) 

αριθ. 764/2008 (εθελοντική δήλωση συμμόρφωσης, ταχεία διαδικασία προσφυγής, 

ενισχυμένα σημεία επαφής και συνεργασία)· 

• Επιλογή 5 — Εθελοντική προηγούμενη έγκριση για τη διάθεση στην αγορά.  

Η επιλογή για την κατάργηση του εν λόγω κανονισμού και η επιλογή για την πρόταση 

περαιτέρω μέτρων εναρμόνισης σχετικά με ειδικές βασικές απαιτήσεις για ορισμένες πτυχές 

των προϊόντων απορρίφθηκαν σε πρώιμο στάδιο, όπως και η θέσπιση δήλωσης συμμόρφωσης 

τρίτου.  

Η προτιμώμενη επιλογή είναι η επιλογή 4 [ολοκληρωμένη νομοθετική τροποποίηση του 

κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 764/2008], σε συνδυασμό με την επιλογή 2 (μη δεσμευτικά μέτρα).   
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